

透过『浪漫经济』看婚庆旅游产业如何转型？

■ 本报记者 刘晓惠 实习生 张依诺

海报·深观察

8月22日,七夕佳节,寄托着“执子之手、与子偕老”的中国式浪漫。这天,许多人选择通过消费、旅游等方式表达爱意,由此催生了“浪漫经济”。

“浪漫经济”的背后,婚庆产业是重要支撑。近年来,海南推动“旅游+”产业融合,婚庆旅游显示出巨大的潜力。恰逢七夕,海南旅游发展研究院举办推进海南婚庆旅游高质量发展座谈会,邀请行业协会、企业代表、专家学者共同探讨如何进一步打造婚庆旅游产业链,助力海南婚庆旅游业态健康发展。

A 面临新挑战

在海南,婚庆旅游并不是一个新业态。早在1999年,海南就在韩国济州岛举办的世界岛屿文化节上亮出“蜜月岛”的宣传牌。

2013、2014年,海南启动为期两年的“美丽中国幸福海南——爱你一生一世”婚庆旅游主题营销活动,掀起了一波又一波婚庆旅游的热潮,一批婚礼酒店、婚庆主题景区、婚庆旅游服务公司,以及花卉、车辆、服装、艺术设计等相关行业企业迅速发展,也使海南在全国奠定了分量十足的婚庆旅游产业地位。

“当时的海南走在全国婚庆旅游发展的前列,实现了许多从0到1的跨越。”海南旅游发展研究院院长陈耀说,尽管拥有过辉煌,但当下的市场已经发生新变化,海南婚庆旅游发展面临着新挑战——

纵观全国,丽江、厦门、深圳等地婚庆旅游异军突起,新人有了更多选择;再看自身,海南婚庆旅游品牌强度不够,没有形成成熟的全产业链体系,目前只有三亚婚庆旅游“一家独大”。

深耕海南婚庆旅游行业多年,海南省婚纱摄影行业协会会长杨铭近年来也明显有了危机感,他列举了一组数据:2011年,三亚有400多家婚拍公司,现在只剩不到100家;2018年有40多万对新人选择在海南拍婚纱照,据不完全统计,今年上半年到海南拍婚纱照的新人仅有10多万对。

B 撬动新增长

拥有集中的自然景观、良好的硬件基础、时尚的网红打卡点,景区可以说是新人婚拍的首选之地。但近年来,海南省旅游景区协会秘书长苏群发现,在婚拍领域,逐渐兴起一种“去景区化”的趋势。

“景区婚拍同质化问题比较严重,包括道具设施、拍照风格等方面。”苏群说,为了解决这一问题,一些婚拍公司利用AI、VR等科技手段,帮助新人实现不潜水也能拍水下婚纱照、不航飞也能拍空中婚纱照。

这让杨铭想到,海南婚庆旅游可以走出一条“人无我有”的路——婚庆+旅游+免税购物。2020年有数据显示,每对来海南的新人在免税购物上的平均消费是3万元,是普通客人的10倍。杨铭认为,通过免税购物与婚庆旅游联动,同时配套好软硬件设施,有望成为撬动海南婚庆旅游的新增长点。

在婚庆产业链上,摆婚宴是不可或缺的一环,作为婚宴的直接参与者,酒店服务质量也在很大程度上影响人们的选择。

“海南酒店的婚宴收入,90%来源于本地市场。”海南省旅游饭店业协会副会长王德余介绍,本地市场主要瞄准中低端的供给,但从全国视角来看,高端婚礼、婚宴的市场需求也十分旺盛,海南的酒店可以瞄准高端市场,主动走出去,吸引发达地区的高端市场人群来海南办婚礼、办婚宴。

王德余同时也强调,开发高端市场,酒店首先要具备高端的配套设施、服务能力,只有接得住,才能引得来,“希望政府多引导、组织企业做更多针对性的宣传和促销,挖掘海南婚庆旅游产业的高端市场。”

C 突破新思路

百度百科将婚庆旅游定义为:以婚庆为目的,将旅游服务和婚礼策划、婚礼服务结合在一起的复合型旅游专项产品。

“我们可以打破这样的定义,把婚庆旅游做一个整体的服务体系、一条完整的全产业链。”省旅游和文化广电体育厅市场处处长罗卫健认为,婚庆旅游涉及的市场主体多、主管部门多,需要多层次、各方面的深度交融、合力推广,“海南可以定义属于自己的婚庆旅游新概念。”

从0到1,拓荒固然不易,但越是往前,路越窄,越是需要和高手论剑。发展了20多年的海南婚庆旅游产业,现在正如船到中流,正是最吃劲的时候,也是最关键的当口。如何继续行驶好这艘顶风船?

“现在,海南的婚庆旅游发展已经到了拓展产业化、提升品牌化、规范全行业的时候了。”陈耀说,不只是企业个人,海南的整个行业都要有全产业链的规划、全系列产品策划、全行业的规划,不能看到哪个环节势头火热就一窝蜂去哪个环节。避免无序的竞争,最重要的是,利用好自贸港的政策,发挥海南特有的优势。

“做好婚庆产业的一个规划、打造海南婚庆的一个品牌、构建内容展示的一个平台、对企业和人员实行一种标准、对服务主体开展一项评定……”海南省旅游发展研究会副会长陈卡雷用“五个一”道出了海南婚庆旅游的发力方向。此外,他还特别提出,要注重婚庆旅游人才的培养,高校可增加相关的专业或课程。

在婚庆旅游人才的培养问题上,杨铭则认为,要多培养海南本地的婚庆人才,“这么多年来,我们发现在婚庆旅游领域留得下、扎得住根的大多是本地人。希望可以开设海南婚庆人才培训机构,为这个行业注入更多活力。”

“总而言之,过硬的产品和服务永远是最好的营销方式。”在座谈会即将结束时,陈耀重申了他的观点,他对海南婚庆旅游的发展前景依然保持乐观与信心,“自贸港的活力给了我们发展的底气,期待婚庆旅游这张海南旅游名片更加亮眼并产生更强掘金力。”

据不完全统计,今年上半年到海南拍婚纱照,新人仅有10多万人对。

3万元

是普通客人的10倍

2020年有数据显示,每对来海南的新人在免税购物上的平均消费

40万元

三亚有400多家婚拍公司

现在只剩不到100家

2011年

2018年有40多万人对新人选择在海南拍婚纱照

据不完全统计,今年上半年到海南拍婚纱照,新人仅有10多万人对。

10多万人对

制图/张昕



8月22日农历七月初七,成千上万名群众聚集在海南保亭黎族苗族自治县七仙广场,共度2023年海南七仙温泉嬉水节。大家拿起各式各样的水盆或水枪,相互泼水嬉戏,传递祝福。

本报记者 王程龙 摄

海南七仙温泉嬉水节迎来嬉水狂欢 七仙岭脚下的欢乐水世界

■ 本报记者 王迎春

阳光下,千万朵水花在空中盛开,又降落在这彼此的身上,七仙岭脚下化成了欢乐的海洋,到处是水的洗礼、水的祝福、水的欢歌。

8月22日上午10时许,保亭黎族苗族自治县七仙广场早已是人山人海,数万市民游客齐聚于此,共同迎接2023年海南七仙温泉嬉水节最受瞩目的活动——嬉水狂欢。

“一起来,嘿哩咯……”广场喷泉的阀门被打开,一条条水柱挥舞,刚刚结束欢乐大巡游的方阵身着黎族苗族盛装,手牵手在广场上围成十余个圆圈载歌载舞,伴着欢乐的旋律,越来越多的市民游客一起上前手挽着手,圆圈也越扩越大,大家闻歌而舞,与水共舞。

方阵舞罢,真正的嬉水大战序幕随即拉开。七仙广场是嬉水狂欢的“主战场”,几十个有着黎族苗族图腾的巨大水缸分散在广场各处,里面盛满了代表祝福的清水。

为了这一天,大伙早早地准备称手的“武器”,放眼望去,五彩斑斓的水枪算得上“主流”,或威武霸气,或小巧可爱。装填“弹药”,在追逐之间尽情喷射,感受夏日的清凉与刺激。

“这是我第3次参加嬉水狂欢,这次特地挑选了储水量大的水枪,远程又精准,打起水仗特别畅快。”来自保亭加茂镇的王明瑞和朋友们组队参加,在水花之间冲锋陷阵。

“这是我第3次参加嬉水狂欢,这次特地挑选了储水量大的水枪,远程又精准,打起水仗特别畅快。”来自保亭加茂镇的王明瑞和朋友们组队参加,在水花之间冲锋陷阵。

在嬉水大军中,“锅碗瓢盆”也是许多人的

必备“武器”。嬉水节主舞台前的小型泳池人气尤其旺,市民游客舀起清水纵情抛洒,有些人一手将盆扣在头上,或挡脸做盾,另一只手拿着水枪,灵活躲避的同时伺机进攻,身体随着音乐律动,水线也跟着扭动。

广场中央,一行“农业大军”浩浩荡荡,气势十足,他们身后背着肩背式喷雾机,装载清水四处喷洒;还有装扮成龙王的参与者现身嬉水现场,吸引着众人的目光……接地气、创意十足的装备为嬉水狂欢增添趣味。

水花四溅,热情如火,嬉水节是保亭的黎族苗族同胞一年一度盛大的民间传统节庆,是由黎族先民祭水习俗发展起来的节庆活动。无论男女老少,不论相识与否,大家都在泼洒清水中传递善意和祝福,共同祈福来年风调雨顺、吉祥安康。青年男女们以水为媒,表达心中的倾慕之情。

“太过瘾了!这里的人都特别热情,都说被水泼到的次数越多,祝福也越多。”来自安徽的游客林筝婷刚准备还击,又被经过的人四面“围攻”。林筝婷和男友特地来到保亭旅游,第一次体验嬉水节的她感受到了浓浓的民族节日氛围,全身湿透也乐在其中。

除了“主战场”,嬉水大战的欢乐海洋在整个浪漫山城不断蔓延涌动。道路上、街巷里,不少市民游客组成“游击队”,沿途用飞溅水花为行人和彼此送上最热情的祝福。

七仙岭脚下,四面八方水汽弥漫,在阳光的照耀下,映出一道道彩虹,也映着一张张幸福的笑脸。

(本报保城8月22日电)

2023年中国“一带一路” 潜水体育旅游文化周万宁站开幕

本报万城8月22日电 (记者李豌)8月22日上午,2023年中国“一带一路”潜水体育旅游文化周万宁站在万宁华润石梅湾九里文化海湾开幕,通过潜水运动与“一带一路”沿线国家互联互通,推动“体育+旅游”融合发展,树立海南自贸港在全球化经济发展中的良好国际形象。

开幕式后还将陆续举办中国“一带一路”国际水下摄影大奖赛、2023年全国潜水会员代表大会、“一带一路”潜水运动+旅游高质量发展研讨会等一系列精品活动,聚焦潜水运动,探索万宁的潜水资源优势和未来发展方向,以有效整合全市潜水产业人才、潜点、设施、服务、培训等各项资源,助力中国潜水产业健康发展,促进潜水旅游消费提质升级。

2023全国电动冲浪板联赛(陵水站)闭幕 推动海南水上运动发展

本报讯 (记者王迎春)8月20日,2023全国电动冲浪板联赛(陵水站)在陵水黎族自治县土福湾圆满闭幕。在为期3天的比拼中,全国多个省市14支优秀代表队近百名运动员踏浪飞驰,最终角逐出各组别、项目的冠、亚、季军,其中上海队斩获本次大赛多项冠军。

本次大赛一共设置了电动冲浪板环圈竞速赛、障碍回旋赛等10个比赛项目,运动选手们在风景如画的陵水土福湾将电动冲浪板的魅力展现得淋漓尽致,为现场观众呈现了水上速度和激情的盛宴。

据了解,全国电动冲浪板联赛(陵水站)为期3天,涵盖专业、青年、高校及大众4个组别,其中,高校组和大众组是新增设的组别,为电动冲浪板爱好者和水上运动爱好者提供了参赛的机会。

该项赛事观赏性极佳,全民参与性高,此次比赛也极大推动了水上运动在海南的发展,进一步科普水上运动,促进“体教融合”发展。

实现海南男子沙排成绩新突破 海南沙排组合秦成达/陈秀峰 获世界大赛第4名

本报海口8月22日讯 (记者王黎刚)海南日报记者从海南体育职业技术学院获悉,20日下午,2023国际排联沙滩排球世界职业巡回赛未来赛(江苏启东站)结束,代表国家队参赛的我省组合秦成达/陈秀峰获得第4名,创造海南男子沙排在世界大赛上的最好成绩。

据悉,2023国际排联沙滩排球世界职业巡回赛未来赛(江苏启东站)资格赛参赛选手人数多,竞争激烈,水平较高。我省3对参赛组合中有2对组合闯进12强,其中一对组合获得第4名,实属不易。

国际排联沙滩排球世界职业巡回赛是一年一度的世界范围内职业沙滩排球巡回赛事,汇集了世界上最优秀的沙滩排球运动员。沙排世巡赛设有3个级别赛,分别是未来赛、挑战赛和精英赛。

五指山开展专项监督 守好群众养老钱

本报五指山8月22日电 (记者王黎刚)本报员赵志明 侯存鹏)“本次专项监督行动成效明显,在全市各乡镇共发现问题35个,追回多发、错发资金8万余元,其中多发养老金4358元,解决迟发、漏发问题资金6620元。”近日,一场围绕违规发放领取养老金问题整治工作汇报会在五指山市纪委监委召开,该市纪委监委专项监督检查小组在会上汇报阶段性成果。

此前,五指山市纪委监委结合“清廉村居”创建活动,聚焦漏保、死亡冒领、发放使用不规范等重点问题,开展四个民生领域重点问题专项整治工作,重点对涉及民生领域的养老金、生态补偿、困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴等发放情况进行监督检查,确保乡村振兴政策落实落地。

监督检查过程中,五指山市纪委监委坚持全程“贴身”监督,有效运用“1+9”监督贯通协同工作机制,整合监督力量,建立联动检查组,紧盯发放对象核准、标准核定、业务经办等各个环节政策落实和制度执行情况“点对点”开展监督检查,确保资金精准发放。

三亚市崖州区政协党组 书记、主席孙光庭涉嫌 严重违纪违法接受 纪律审查和监察调查

本报海口8月22日讯 (记者袁宇)8月21日,海南日报记者获悉,三亚市崖州区政协党组书记、主席孙光庭涉嫌严重违纪违法,目前正接受三亚市纪委监委纪律审查和监察调查。

海南省港航管理局办公室 一级主任科员冯黎万涉嫌 严重违法接受监察调查

本报海口8月22日讯 (记者袁宇)8月21日,海南日报记者获悉,海南省港航管理局办公室一级主任科员冯黎万涉嫌严重违法,经海南省纪委监委指定管辖,目前正接受澄迈县监委监察调查。